

本报特约记者 姜斌
通讯员 吴允辉

美化人居环境,乡亲必然期待。但涉及一家一户,总有疙疙瘩瘩,导致少数村“推三阻四”好事难推进。3月3日,记者慕名来到寅阳镇东清河村,一探该村跃居全镇人居环境整治亮点先进村的奥秘。

记者进村,看到正在如火如荼开展春季村庄清洁行动,实施的拆除“三棚”项目已接近尾声。村党总支书记王丽清介绍说,近2年来,全村绿化道路8.5公里,完成率100%;改厕991户,占比96%;填埋宅坑沟头250条,无一遗漏,农宅卫生无死角;回收农业废弃物8000多件,回收率96%;拆除“三棚”及破旧建筑完成量及消除率全镇第一……上述成绩,全部超出市定标准。

原本在市、镇两级农村人居环境整治领域并不显山露水的东清河村,何以在较短时间内成为后来居上的先进村?答案在于村党总支“思路一变换村庄秀美”,看似简朴平实却颇具创新意境的诸项工作举措,取得了事半功倍的整治成果。

整治环境,一味“催”着乡亲“要你办”,恐会适得其反。为此,该村实施改厕和宅院填埋2个“硬骨头”攻坚工程,转变工作思路巧妙“等”着乡亲“我要办”。项目一经实施,村干部入户宣传、明示奖补、树立样板,又明确公示项目期限、尽力排解农户困难、鼓动子女游说父母。两相融合,不仅推进速度加快,更有34户以老年人为主体的“老顽固”最终纷纷抢工期改造厕所、宅院。

卫生保洁,如何确保效果最佳?村党总支去年汲取以往教训,用3个专职保洁员替代原先的镇保洁队,相较于后者“阵势大,效果差”,前者责任到人,无一偷懒。专职保洁员毕竟数量太少,村里与3个规模家庭农场签订协同保洁协议,涉及农田1500多亩、沟河200多条,还积极组织爱心志愿者每月上门帮助困难户打扫卫生,双管齐下,全村保洁水平持续领先全镇。

整治环境,成败在细节。前年起,村里借助本村“福如农资经营部”,以“实物折款、当场兑付”回收农药瓶、化肥袋、农膜等农业废弃物,兴旺经营、消除废物,实惠农户,一举多得;村民十分看重每季一评的“文明家庭”“美丽庭院”,村里公示结果、褒扬先进,涌现出751个文明、美丽农户;拆除“三棚”,农户观望,党员江洪辉、李志飞、刘云兵一马当先,带动拆除87户,拆除进度列全镇第一。

让好“种子”种出更多好“丰景”

寅阳镇东清河村党总支变『催着乡亲要你办』为『等着乡亲我要办』

两艘“海上巨无霸”在启相会

开启同时在中远海运海工码头作业的火热场景



本报讯 3月4日,在海巡艇和4条大马力拖轮的“护航”下,30万吨级超大型散货船“中远鞍钢(COSCO ANSTEEL)”轮逐渐靠泊启东中远海运海工码头(如图),与同型号船“新鞍钢”轮相会,开启了“兄弟俩”同时在港作业的火热生产场景。

据了解,“中远鞍钢”轮是启东中远海运海工近一周靠泊的第2艘30万吨级超大型散货船舶,船长327米,型宽55米,主甲板面积约42个标准篮球场大小。该轮航行中干舷高、受风面大,进港时采用拖轮伴航的方式。为保障该轮安全抵港,我市相关部门组织海事、海关、边检、引航、代理、码头等单位召开船舶进港协调会,认真研究并制定完善的船舶进出港安全和应急预案。

当日11点15分,“中远鞍钢”轮驶入长江北支航道,南通海事局海巡艇全程警戒维护,执法人员通过甚高频发布航行安全信息,提醒附近水域船舶加强联系,注意避让,同时利用AIS、CCTV、电子巡航等监管手段进行全程作业跟踪。11点30分,该轮安全到达码头前沿水域。

(本报首席记者 钱爱仁 通讯员 彭玉章 陈耀辉)

抗大九分校纪念馆提档升级,打造沉浸式革命体验馆 以数字技术唤醒红色经典

本报讯 宽敞整洁的游客中心,身临其境的抗大讲堂,耳目一新的研学实践教室……3月6日,走进海复镇抗大九分校纪念馆,还原度高、互动性强的沉浸式体验项目为抗大九分校纪念馆增添了许多趣味,更有助于广大市民尤其是年轻人主动了解红色历史,热爱红色文化。

2002年,抗大九分校旧址被评为江苏省文物保护单位。占地面积1万平方米,其中旧址4500平方米,配套5600平方米。2014年5月,旧址完成全面保护修缮。2021年,我市对抗大九分校进行提档升级,新建游客中心、抗大讲堂、研学教室、主题教室等。

据启东市垦牧文化旅游发展有限公司负责人施胜泉介绍,提档升级后,游客中心配备云游抗大互动装置,游客可在“云端”游览抗大九分校旧址。主题教室以三边投影演绎为主,打造沉浸式

体验教室,配合整个场馆NPC剧情演绎(如图)。多功能主题教室采用多层剪影艺术手法营造主题场景,融入人物角色,打造多场景氛围。研学实践教室面对青少年学生群体,提供军事国防体验,游客可在仿真的战场环境中体验不同时期的武器装备,进行武器拆解和组装。抗大讲堂既可用于室内剧场演出,又可用于室外实景演出,通过舞台演绎红色故事,也可通过裸眼3D、全息投影、VR等方式,回顾抗大九分校创办的艰辛历程。

此次提档升级,从抗大生活的体验之旅、抗大历史的回忆之旅、抗大精神的传承之旅三个方面层层递进,开发主题党课、情景党课等特色教学内容。“通过实景模拟、互动体验及实物展示等形式还原场景,以沉浸式教育替代传统的说教,既能达到游客主动学习的目的,也让红色文化变得有引力、有知识、有故事,

这也是我们此次改造抗大九分校的初衷。我们希望通过更多创新的方式,更好地活化利用红色资源。”施胜泉说。

过去,人们很难将新科技与传统红色文化联系在一起。而如今,它们已成为启东红色文化的全新载体。“以往在红色景点只有简单的讲解、参观,除了来‘打卡’,什么都没学到。但在这里的沉浸式体验中,我们却是真切地记住了这段红色历史。”2个月来,抗大九分校纪念馆游客接待量已超1000人次,大家都被这种具有科技时尚感的呈现方式所吸引。

“以高科技、沉浸式、情境化展示形式作为红色教育承载与传播的崭新载体,决定了展览的受众门槛更低、对于年轻群体的吸引力度更大。同时也能引导党员、学生、群众积极参与,亲身体验,让



红色故事和文化自信代代传承,是展览最终价值所在。”施胜泉表示,下阶段,抗大九分校纪念馆将不断增强现场教学的实效性,致力打造南通首个红色主题沉浸式革命体验馆。

(本报记者 李欣怡)

发扬斗争精神 增强斗争本领 举全市之力推进港产城融合发展

(上接第1版) 着力破解土地空间、生态环境、能耗指标等资源要素瓶颈,放眼全球市场,加大力度推进低碳产业园规划建设,积极向国家、省市争取更多政策支持,提升吸引产业进驻的核心竞争力。要高度关注港口资源,岸线资源集约节约利用,建立项目准入机制,制定投资强

度、产出效益、税收效益指标,选择行业龙头、产业引领型企业入驻吕四,倒逼整个区域产业层次提升,提高资源利用质效。要提早谋划、创新思维,围绕产业、港口做好城市功能规划,解决好长远和眼前的问题,加快推进港产城功能配套设施建设,逐步实现从“有”到“优”,不断满

足区域内居民的教育、医疗、生活需求。

李玲要求,各相关部门和区镇要进一步完善港产城融合发展三位一体体制机制,加快推进吕四港整体开发进程;要明确责任单位和时间表,合力解决目前存在的实际问题;要主动担当、齐头并进,抢抓时点、能快则快,密切配合企业、

细化方案分工,全力推进华峰新材料产业园建设相关事项;要发扬担当作为、敢闯敢干的斗争精神,增强攻坚克难、苦干实干的斗争本领,充分发挥职能作用,确保吕四港高质量发展各项重点工作落地见效。

(本报首席记者 陈丽娟)

雷锋精神 人人可学 奉献爱心 处处可为

